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1. Otworz plik cwiczeniowy z lokalizacji:

http://home.agh.edu.pl/bartus/downloads/excell/Excell-Pp-6.cwiczenie.xIsx

Wejdz na arkusz Cwiczenie 1.

3. Uporzadkuj tabele z danymi i doprowadz jg do postaci 5 kolumn (potacz jg w jedng
catosc).

4. Utworz tabele wynikow:

N

ogdlnie Srednia wazona
srednia .. . srednia warstwa warstwa warstwa
Minimum maximum )
arytmetyczna wazona 1 2 3
zawartosc
wilgoci [%]
zawartosc

popiotu [g/kd]

5. Za pomocg jednej z funkcji oblicz ilos¢ elementéw (ILE.LICZB, ILE.NIEPUSTYCH lub
ILE.WIERSZY w zbiorach dwdch zmiennych.
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Osobno dla zmiennej zawartos¢é wilgoci | zawartos¢ popiotu oblicz nastepujgce proste
parametry statystyczne: srednia, minimum, maximum (wyniki wstaw do tabeli wynikow).
Oblicz catkowitg migzszosc¢ (grubos¢) oprobowanego materiatu (najlepiej w komorce
D100).
Oblicz srednie wazone zawartos¢ wilgoci i zawartos¢ popiotu. Wspotczynnikiem
wagowym bedzie migzszos¢ prob bruzdowych (wyniki wstaw do tabeli wynikéw). Wzor
ponize;j: _ 1
X =) KE

]

Z. g

il

Oblicz srednie arytmetyczne i Srednie wazone wartosci obu parametrow z podziatem na
oprébowane warstwy. Wykorzystaj opcje filtrowania danych. Wyniki obliczen wstaw do
tabeli wynikow.

Otrzymane wyniki przedstaw na odpowiednim wykresie.

Skomentuj otrzymane wyniki.

Sporzadz wykres korelacji pierwszej zmiennej z drugg. Wstaw najlepiej dopasowang
prostg — MODEL.
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1. Przejdz do Arkusza 2.
2. Wprowadz do arkusza ponizsze dane (Maty Rocznik Statystyczny, 2007):

1995 2000 2005 2006
ogotem 11186 14106 16816 18035
osobowe 7517 9991 12339 13384
autobusy 85 82 80 84
samochody ciezarowe i ciggniki
siodtowe 1354 1879 2305 2393
ciggniki balastowe i rolnicze 1212 1253 1243 1288
motocykle 929 803 754 784

3. Utworz wykres oparty na powyzszych danych w najlepszy, ale i zwiezty sposob
ilustrujgce zachodzgce zjawiska.

4. Sprobuj dla odpowiednich rodzajow pojazdéw wyznaczy¢ modele zmian ich ilosci (linie
trendu). Sprébuj odpowiedzie¢ na pytanie czy dynamika rozwoju analizowanych gatezi
transportu jest podobna, czy tez istniejg jakies roznice.

5. Zadbaj o estetyke wykresow.
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Przejdz do Arkusza 3
Wprowadz dane dotyczgce ludnosci Franciji, Belgii i Holandii [mIn mieszkancow].

Ludnos$¢ miejska Ludnos¢ wiejska Ludnos¢ ogdtem

Francja 43,2 15,2
Belgia 9,8 0,4
Holandia 9,4 6,1

Zilustruj je wykresem skumulowanym stupkowym z efektem 3D.

Skumulowane wykresy pokazujg zaleznosci zachodzgce pomiedzy indywidualnymi
elementami i catoscig, tzn. stosujemy je zazwyczaj, gdy wartoSci sumujg sie do pewnej
cafosci.
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1. Wprowadz dane dotyczace bezrobocia w Polsce w latach 1990-1999 (wg GUS-u).

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2005 2006
6,5% 12,2% 14,3% 16,4% 16,0% 14,9% 13,6% 10,3% 10,4% 13,0% 15,1% 17,7% 14,9%

2. Zilustruj je za pomocg wykresu punktowego i liniowego.
3. Zauwaz roznice pomiedzy formatowaniem danych dla jednego i drugiego typu wykresu.
Inaczej przedstawiane sg dane na osi poziomej.

2500 20,00%
18,00%
2000 = N 16,00%
14,00%
1500 12,00%
Seriel 10,00% ) 4

1000 =Serie2 8,000/0 Seriel
6,00%
>00 4,00%
2,00%

0 - 0,00% : : : : .
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W przypadku wykresu punktowego wartosci z wiersza pierwszego (lata) zostang
wyswietlone na osi poziomej (X), a wartosci z wiersza drugiego (stopa rejestrowanego
bezrobocia) zostang wyswietlone na osi pionowej (Y).

Wykres punktowy zawsze zawiera dwie osie wartosci. Jeden zestaw danych liczbowych jest
wyswietlany na osi poziomej, a drugi na osi pionowej. Na przecieciu sie wartosci liczbowych X
I 'Y sg wyswietlane punkty tgczace te wartosci w pojedyncze punkty danych. Te punkty danych
mozna rozktadac na osi poziomej rownomiernie lub nierdbwnomiernie, zaleznie od danych.

Jednak na wykresie liniowym te same wartosci z wiersza lata i stopa rejestrowanego
bezrobocia zostang wyswietlone jako dwa oddzielne punkty danych rébwnomiernie roztozone
wzdtuz osi poziomej. Bedzie tak, poniewaz wykres liniowy zawiera tylko jedng os wartosci (0$
pionowg). Na osi poziomej wykresu liniowego sg przedstawiane tylko roztozone réwnomiernie
grupy (kategorie) danych. Poniewaz dane nie zawierajg kategorii, zostang one automatycznie
wygenerowane, na przyktad 1, 2, 3 itd.
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Tak wiec wykres punktowy sformatuj tak jak podano ponize;j.

1. OsY skonfiguruj nastepujgco: wartos¢ minimalna — 5%, wartos¢ maksymalna — 18%,
jednostka gtéwna — 0,02 (lub 2%), rozmiar czcionki 8 pkt.

2. Korzystajgc z Karty Uktad w grupie Etykiety i Tytuly osi, nadaj odpowiednie tytut
wykresowi i jego osiom.

3. Sformatuj estetyke wykresu nadajgc odpowiedni styl Obszarowi kreslenia, Obszarowi
wykresu, punktom itaczacej je linii. Mozesz rowniez skorzysta¢ z Motywow.
4. Zapisz prace w arkuszu éwiczenie 4.
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Utworz wykres liniowy na podstawie danych zamieszczonych ponizej.

Data Dzienny opad Czasteczkowo
deszczu

2007-01-01 4,1 122
2007-01-02 4,3 117
2007-01-03 5,7 112
2007-01-04 54 114
2007-01-05 5,9 110
2007-01-06 5 114
2007-01-07 3,6 128
2007-01-08 1,9 137
2007-01-09 7,3 104

1. Zaznacz wszystkie dane wraz z nagtéwkami.

2. Wstaw wykres liniowy ze znacznikami.

3. Kiliknij na Obszar wykresu, Na karcie Uktad w grupie Etykiety Kliknij przycisk Tytut
wykresu, a nastepnie kliknij pozycje Nad wykresem.

4. Whpisz tytut wykresu: Poziomy czasteczek w opadach deszczu. Wielkos¢ czcionki ustal
na 14 pkt.
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Kliknij legende na wykresie lub zaznacz jg na liscie elementow wykresu (karta Uktad,
grupa Biezace zaznaczenie, pole Elementy wykresu).

Na karcie Uktad w grupie Etykiety kliknij przycisk Legenda, a nastepnie kliknij
odpowiednig pozycje. Zastosuj pozycje Pokaz legende u goéry.

Aby wykresli¢ jedng z serii danych wzdtuz pomocniczej osi danych, kliknij serie danych
Dzienny opad deszczu lub wybierz jg z listy elementow wykresu (karta Uktad, grupa
Biezace zaznaczenie, pole Elementy wykresu).

Na karcie Uklad w grupie Biezace zaznaczenie kliknij przycisk Formatuj zaznaczenie.

W obszarze Opcje serii zaznacz pozycje Os pomochicza, a nastepnie kliknij
przycisk Zamknij.
Na karcie Uktad w grupie Etykiety kliknij przycisk Tytut wykresu, a nastepnie
wykonaj ponizsze czynnosci:
--- Aby dodac tytut gtbwnej osi pionowej, kliknij pozycje Tytut gtédwnej osi
pionowej, a nastepnie kliknij typ tytutu osi pionowej: pozycje Tytut obrécony.
---Aby dodac tytut pomocniczej osi pionowej, kliknij pozycje Tytut
pomocniczej osi pionowej, a nastepnie kliknij typ tytutu osi pionowej: Tytut
obrécony.
Kliknij kazdy tytut, wpisz tytut gtdbwnej osi pionowej Poziom czgsteczek oraz
tytut pomocniczej osi pionowej Dzienny opad deszczu.
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11.Kliknij obszar kreslenia.

12.Na karcie Formatowanie w grupie Style ksztattéw kliknij przycisk Wiecej;,
a nastepnie kliknij efekt: Delikatny efekt - Ciemny 1.

13. Kliknij na obszar wykresu.

14.Na karcie Formatowanie w grupie Style ksztaltow kliknij przycisk Wiecej,
a nastepnie kliknij efekt: Delikatny efekt — Akcent 3.

15.Powinienes otrzymac taki efekt:

Poziomyczasteczek w opadach
deszczu

—ll— Czgsteczkowo —#— Dzienny opad deszczu

150
100 6

/ e
50

Poziom czasteczek
T
P
Czienny opad deszczu
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Utworz zestawienie dotyczace handlu zagranicznego Polski.

1996 1997 1998 1999 2000max min  Sr.
Export 24440 25751 28229 27407 31651
Import 37137 42307 47054 45911 48940
Saldo

Oblicz deficyt handlowy w poszczegolnych latach wpisujgc do komorek B4 formute: =B2-B3 |
kopiujac jg do bloku C4:F4. We wpisanej formule zastosuj adresowanie wzgledne (przy
kopiowaniu adresu komoérek w formule zmieniajg sie).

Oblicz maksymalne, minimalne i sSrednie wartosci importu, eksportu i deficytu w okresie
od 1996 do 2000.

Przedstaw na wykresie bilans handlu zagranicznego Polski (Eksport i Import). Zaznacz w tym
celu zakres komorek A1:F3 , wybierz najlepszy format wykresu.



